

“最多跑一次”改革 简报

第 29 期

杭州市“最多跑一次”改革专题组办公室

2017 年 6 月 19 日

淳安县公安局实行“就近跑一次” 破解服务群众“最后一公里”难题

今年以来,淳安县公安局积极践行“以人民为中心”的服务理念,根据省、市和上级公安机关简政放权改革要求,在完成“最多跑一次”规定动作的基础上,结合淳安地域广、居住分散、警务半径长的实际,借力科技信息应用,创新就近受理、就近审批、就近领证等“就近跑一次”系列便民措施,有效破解服务群众“最后一公

里”难题,提升群众获得感、满意度。

一、窗口前移,让群众“少跑一段路”。针对地域面积大、居住分散、偏远农村交通不便的现实情况,强化主动为民意识,全面梳理办事事项,在确保实现“最多跑一次”的基础上,利用乡镇便民服务窗口增设公安“就近跑一次”办事专窗,创新推广“流动警务室”,让群众在“家门口”就能办事。一是全面梳理实现业务下放。全面梳理办事事项,将部分需要业务大队受理的审批业务,直接下放权限到各窗口单位。目前,已梳理出涉及户籍、交通、治安和消防等“就近跑一次”事项29项,其中23项下放至乡镇警务室,群众“就近”到乡镇警务室、交警中队即可办理。二是设立“就近跑一次”办事专窗。在不增设窗口的前提下,率先在地处偏远、交通不便、群众出行困难的梓桐镇、王阜乡借助乡镇便民服务窗口专门设立公安“就近跑一次”办事窗口,方便群众办事。三是创新推广“流动警务室”。根据季节变化和农村群众生活习惯,窗口工作人员驾驶流动警务车进入偏远山村,以“流动警务室”的形式主动开展政策宣传、业务咨询、送证上门等服务工作,让窗口流动起来,让百姓在“家门口”办事。

二、事项公开,让群众“少问一句话”。通过“网上、网下”相结合的方式将梳理出的“就近跑一次”事项全面公开,让群众“少问一句话”。一是通过传统窗口公开。按照图文并茂、通俗易懂的要求,及时制作最新的车驾管业务、户口迁移“就近跑一次”办理事项、所需材料、办事流程等警务公开内容,在各办事大厅上墙公开,并将各项业务办事指南印制成宣传册摆放在办事窗口,让群众

“一次能看懂”。二是通过新媒体公开。在政府信息公开栏目中公布最新的办事指南,并在微信、微博等网络平台上同步推送,让办事群众知晓哪些业务可以就近办,哪些业务可以一次办结,让群众明白办事。三是民警上门公开。力推全警皆“窗口”,在全部门、全警种开展办事事项咨询培训,严格落实“一次性告知”制度,使每位民警、协辅警成为群众的“问询处”,做到“一次能讲明”。

三、服务升级,让群众“少担一份心”。一是打造内部专门平台。打造“就近跑一次”办事平台,着力推进实体审批大厅与网上虚拟大厅线上线下融合,采取“业务数据后台互认、审批部门业务协同”的方式,推进行政审批事项在线申报与全流程办理,变“群众奔波”为“信息跑腿”。二是推行错峰延时服务。为了方便群众办事,淳安县公安局各办证窗口坚持在双休日向群众开放一日,让群众能实时办理业务。同时推行“特事特办、急事急办”,针对病患、残疾等特殊群众办理户口和身份证难的问题,坚持特事特办,适时开通预约上门服务。今年以来,已为 30 余位身体残疾行动不便的群众上门办证,赢得了好口碑。同时,还利用派出所户籍民警住所便利,开通晚间预约服务,为急需办证的群众解决燃眉之急。三是建立回访机制。为了有针对性地提升服务效能,推出户籍业务回访机制,将掌握社情民意摆在突出位置。重点对不符合政策无法办理相关户籍业务的群众开展回访,积极做好沟通解释工作,有效减少因户籍业务导致信访情况的出现。

(淳安县供稿)

本刊邮箱:195421667@qq.com

报:省“最多跑一次”改革专题组办公室,赵一德书记,徐立毅市长,
张仲灿部长,许明秘书长,戴建平常务副市长

发:市直各单位,各区、县(市)“最多跑一次”改革专题组办公室
